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Niederschrift 
über die 26. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr 
am Dienstag, 12. September 2023, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Stadtverordneten, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Holger Augustin, Vorsitzender, CDU 
Selina Holtermann, 1. stell. Vorsitzende, B90/Grüne 
Mario Lang, 2. stell. Vorsitzender, SPD 
Steffen Müller, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Frau Natalie Sperl) 
Maria Stafyllaraki, Mitglied, B90/Grüne (Vertretung für Herr Lucian Hanschke) 
Judith Boczkowski, Mitglied, SPD 
Lars Koch, Mitglied, SPD 
Alexander Grotov, Mitglied, CDU 
Jan Hörmann, Mitglied, CDU 
Sabine Leidig, Mitglied, DIE LINKE (Vertretung für Frau Violetta Bock) 
Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Ariane Kipp, Vertreterin des Behindertenbeirates 
Werner Wiegand, Vertreter des Seniorenbeirates (Vertretung für Frau Helga Engelke) 
 
Magistrat 
Christof Nolda, Stadtbaurat, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Sabine John, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
Pasquale Malva, Vertreter des Ausländerbeirates 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Heiko Büsscher, Amt für Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz 
Dr. Georg Förster, Straßenverkehrs- und Tiefbauamt 
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2 von 10 Tagesordnung: 
 
1. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/27A 1. Änderung  

„SO-Einzelhandel“ (geänderter Aufstellungs- und 
Offenlegungsbeschluss) 

101.19.877 

2. Machbarkeitsstudie Park an der Schleuse inklusive 
Fortschreibung 

101.19.878 

3. Durchführungsvertrag zum Vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. III/17 
„Ahrensbergstraße 25“ 

101.19.879 

4. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt Kassel  
Nr. III/17 „Ahrensbergstraße 25“ (Behandlung der 
Anregungen und Beschluss zur Satzung) 

101.19.880 

5. Kasseler Spielplätze und freie Jugendsportmöglichkeiten 101.19.820 
6. Barrierefreiheit städtischer Einrichtungen 101.19.834 
7. Nutzung von Recycling-Baustoffen bei öffentlichen 

Bauvorhaben 
101.19.856 

8. Kennzeichnung von E-Ladestellen 101.19.865 
9. Reduzierung der Fahrgeschwindigkeit und Verbesserung der 

Querungsmöglichkeiten am August-Bebel-Platz 
101.19.882 

 
 
Vorsitzender Augustin eröffnet die mit der Einladung vom 5. September 2023 
ordnungsgemäß einberufene 26. öffentliche Sitzung des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Tagesordnung 
 
Stadtverordneter Hörmann, CDU-Fraktion, beantragt, den Tagesordnungspunkt 9 
betr. Reduzierung der Fahrgeschwindigkeit und Verbesserung der 
Querungsmöglichkeiten am August-Bebel-Platz wegen Beratungsbedarf von der 
Tagesordnung der heutigen Sitzung abzusetzen. 
 
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. Der Tagesordnungspunkt wird für die 
nächste Sitzung vorgemerkt. 
 
Vorsitzender Augustin stellt die so geänderte Tagesordnung fest. 
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3 von 10 1. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/27A 1. Änderung „SO-Einzelhandel“ 
(geänderter Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.877 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Für das Gebiet Frankfurter Straße 112-120 im Stadtteil Südstadt soll der 
Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/27A 1.Änderung „SO-Einzelhandel“ 
gemäß § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) i.V.m. § 30 Abs. 3 BauGB aufgestellt 
werden. Das Bebauungsplanverfahren soll beschleunigt nach § 13a BauGB 
durchgeführt werden. 
 
Ziel und Zweck der Planung ist es, zur langfristigen Sicherung der 
Nahversorgung des Stadtteils Südstadt einen Standort für Einzelhandel 
auszuweisen und damit die bereits im Jahr 2009 vollzogene Bebauung des 
Lebensmittelmarktes planungsrechtlich zu sichern.  
 
Dem Entwurf des Bebauungsplanes wird zugestimmt. Er soll gemäß  
§ 3 Abs. 2 BauGB öffentlich ausgelegt werden.“ 

 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: DIE LINKE 
Abwesend: FDP 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. I/27A 1. 
Änderung „SO-Einzelhandel“ (geänderter Aufstellungs- und 
Offenlegungsbeschluss), 101.19.877, wird zugestimmt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Müller 
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4 von 10 2. Machbarkeitsstudie Park an der Schleuse inklusive Fortschreibung 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.878 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Die aus der Machbarkeitsstudie Park an der Schleuse, vom Juli 2022 und der 
Fortschreibung vom Mai 2023 hervorgegangene Vorzugsvariante soll ab dem 
Jahr 2023 umgesetzt werden. Das Projekt wird mit Mitteln der Städtebau-
förderung im Programm „Wachstum und Nachhaltige Erneuerung“ gefördert.“ 

 
Auf Wunsch von Stadtverordneten Dreyer, AfD-Fraktion, berichtet Stadtbaurat 
Nolda über die Vorlage und beantwortet im Anschluss die Fragen der 
Ausschussmitglieder. 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: DIE LINKE 
Abwesend: FDP 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Machbarkeitsstudie Park an der Schleuse 
inklusive Fortschreibung, 101.19.878, wird zugestimmt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Lang 
 
 
3. Durchführungsvertrag zum Vorhabenbezogenen Bebauungsplan der Stadt 

Kassel Nr. III/17 „Ahrensbergstraße 25“ 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.879 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
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5 von 10 „Dem Abschluss des Durchführungsvertrages nach § 12 Baugesetzbuch (BauGB) 
zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. III/17 
„Ahrensbergstraße 25“ zwischen der AS.K Baugrund GmbH & Co. KG als 
Vorhabenträger und der Stadt Kassel wird zugestimmt.“ 

 
Auf Wunsch von Stadtverordnete Leidig, Fraktion DIE LINKE, berichtet Stadtbaurat 
Nolda über die Vorlage und beantwortet im Anschluss die Fragen der 
Ausschussmitglieder. 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: B90/Grüne, SPD, CDU, AfD 
Ablehnung: DIE LINKE 
Enthaltung: -- 
Abwesend: FDP 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Durchführungsvertrag zum Vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. III/17 „Ahrensbergstraße 25“, 101.19.879, 
wird zugestimmt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Grotov 
 
 
4. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. III/17 

„Ahrensbergstraße 25“ (Behandlung der Anregungen und Beschluss zur 
Satzung) 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.880 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Der Behandlung der Anregungen aus der Beteiligung zum vorhabenbezogenen 
Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. III/17 „Ahrensbergstraße 25“ wird 
zugestimmt. 
 
Der vorhabenbezogene Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. III/17 
„Ahrensbergstraße 25“ wird gemäß § 10 Baugesetzbuch (BauGB) als Satzung 
beschlossen.“ 
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Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: B90/Grüne, SPD, CDU, AfD 
Ablehnung: DIE LINKE 
Enthaltung: -- 
Abwesend: FDP 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem Antrag des Magistrats betr. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Stadt 
Kassel Nr. III/17 „Ahrensbergstraße 25“ (Behandlung der Anregungen und 
Beschluss zur Satzung), 101.19.880, wird zugestimmt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Leidig 
 
 
5. Kasseler Spielplätze und freie Jugendsportmöglichkeiten 

Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.820 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1.) Gibt es einen Kataster über den Zustand und die Barrierefreiheit der 
Kasseler Spielplätze? 

2.) Welche Spielplätze wurden 2020 bis 2022 neu gebaut oder saniert mit 
jeweils wie viel Geld und was wurde verändert? 

3.) Wie viele inklusive Spielplätze gibt es in Kassel und wo sind diese verteilt 
über das Stadtgebiet? 

4.) Welche Projekte zur Förderung von Sport und Spiel für behinderte 
Menschen gibt es und welche Plätze stehen dafür zur Verfügung? 

5.) Welche Spielplätze werden 2023 saniert oder umgebaut und wie viele 
davon barrierefrei? 

6.) Nach welchen Kriterien erfolgt die Auswahl der Spielplatzinvestitionen? 
7.) Welche kommunalen Töpfe, welche anderen Töpfe des Landes oder des 

Bundes wurden genutzt und wurden weitere Anträge wie zum Beispiel an 
das Deutsche Kinderhilfswerk gestellt? Wenn nein, warum nicht? 

8.) Die Spielplätze 4-Tore-Platz, am Katzensprung und neben der alten Post 
sind laut Anwohner*innen oft stark verschmutzt oder werden von anderen 
Personen genutzt, sodass die Eltern und Kinder sich nicht sicher fühlen. 
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7 von 10 Inwiefern werden hier Maßnahmen ergriffen und inwiefern ist die 
Stadtsozialarbeit hier einbezogen? 

Insbesondere viele ältere Kinder wünschen sich zudem auch Trimm-Dich 
Geräte auf Spielplätzen und weitere freie Bolzplätze.  
9.) Wo gibt es wie viele Trimm-Dich-Pfade in Kassel, inwiefern ist ein Ausbau 

vorgesehen und inwiefern werden diese Pfade unter Jugendlichen 
beworben? 

10.) Wie viele sogenannte freie Bolz- und Basketballplätze existieren in Kassel, 
     wo sind diese und inwiefern werden sie aus- oder zurückgebaut in den 
     kommenden Jahren? 

11.) Inwiefern werden weitere Skate- und Basketballplätze in den  
        kommenden Jahren in der Stadt ausgebaut und inwiefern werden  
        vorhandene instandgehalten, da von Nutzer*innen insbesondere vom  
        Skateplatz am Dock 4 von einem sehr schlechten Zustand der Fläche  
        berichtet wird? 

 
Die schriftliche Beantwortung wurde mit der Einladung versandt und wird der 
Niederschrift beigefügt. 
 
Stadtbaurat Nolda beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda erklärt Vorsitzender Augustin die 
Anfrage für erledigt. 
 
 
6. Barrierefreiheit städtischer Einrichtungen 

Anfrage Fraktion DIE LINKE 
- 101.19.834 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1) Welche Bürgerhäuser der Stadt Kassel sind bisher barrierefrei zugänglich? 
2) Wenn nicht alle barrierefrei sind, wann ist geplant diesen Zustand 

herzustellen? 
3) Welche Maßnahmen sind dafür notwendig und welchen Kostenumfang 

würde dies bedeuten? 
4) Wann ist geplant die Bürgerhäuser mit kostenlosem W-Lan auszustatten für 

Nutzer*innen? 
5) Wie viele Kosten sind hierfür zu erwarten? 
6) Welche weiteren Gebäude, die die Stadt Kassel für Dienstleistungen mit 

direktem Bürger*innenkontakt nutzt, sind bisher nicht barrierefrei? 
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8 von 10 7) Welche Maßnahmen sind dafür notwendig und welchen Kostenumfang 
würde dies bedeuten? 

8) Wie bewertet die Stadt Kassel hinsichtlich der Herausforderungen der 
Barrierefreiheit die Ausgestaltung der Stelle der Kasseler 
Behindertenbeauftragten als Teilzeitstelle? 

9) Nach welchen Kriterien priorisiert die Stadt Kassel die Umsetzung von 
Baumaßnahmen zur Herstellung von Barrierefreiheit bei städtischen 
Gebäuden? 

 
Die schriftliche Beantwortung wurde mit der Einladung versandt und wird der 
Niederschrift beigefügt. 
 
Stadtbaurat Nolda beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Nach Beantwortung durch Stadtbaurat Nolda erklärt Vorsitzender Augustin die 
Anfrage für erledigt. 
 
 
7. Nutzung von Recycling-Baustoffen bei öffentlichen Bauvorhaben 

Anfrage der SPD-Fraktion 
- 101.19.856 - 

 
Anfrage 
 
Wir fragen den Magistrat: 
 

1. Wie hoch ist der jeweilige Anteil von Recycling-Baustoffen der durch die 
Stadt Kassel ausgeschriebenen Bauvorhaben? 

2. Werden derzeit bei Ausschreibungen von der Stadt Kassel Recycling 
Baustoffe berücksichtigt. 

3. Gibt es eine Mindestquote zur Verwendung von recycelten Baustoffen und 
wenn ja, wie hoch ist diese? 

4. Wie bewertet der Magistrat eine Erhöhung der Nutzungsquote von 
recycelten Baustoffen? 

5. Inwiefern kann der am 17.10.2023 Aufbau einer Baustoff- und 
Materialbörse zur Förderung der Nutzung von recycelten Baustoffen 
beitragen? 

6. Nimmt die Stadt Kassel derzeit Förderprogramme zur Nutzung von 
recycelten Baustoffen in Anspruch? 

 
Die schriftliche Beantwortung wurde mit der Einladung versandt und wird der 
Niederschrift beigefügt. 
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Anfrage für erledigt. 
 
 
8. Kennzeichnung von E-Ladestellen 

Antrag der SPD-Fraktion 
- 101.19.865 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird gebeten alle Parkplätze im öffentlichen Bereich, wie auch 
auf städtischen Flächen, auf denen die Möglichkeit zur Beladung von  
E-Fahrzeugen besteht, mit vollflächiger Farbe oder übergroßen Symbolen 
derart eindeutig zu kennzeichnen, dass versehentliche Fehlnutzungen dadurch 
weitgehend ausgeschlossen werden können. Die Umsetzung soll kurzfristig 
erfolgen. 

 
Stadtverordneter Lang, SPD-Fraktion, begründet den Antrag seiner Fraktion. 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: SPD 
Ablehnung: B90/Grüne, CDU, AfD 
Enthaltung: DIE LINKE 
Abwesend: FDP 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Der Antrag der SPD-Fraktion betr. Kennzeichnung von E-Ladestellen, 101.19.865, 
wird abgelehnt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dreyer 
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10 von 10 9. Reduzierung der Fahrgeschwindigkeit und Verbesserung der 
Querungsmöglichkeiten am August-Bebel-Platz 
Antrag des Seniorenbeirates 
- 101.19.882 - 

 
Abgesetzt 
 
 
 
Ende der Sitzung: 17:50 Uhr 
 
 
 
 
 
Holger Augustin Sabine John 
Vorsitzender Schriftführerin 
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